



■义诊活动上，医生热心，群众热情。



■疾病是返贫致贫的主要原因之一，在和平镇也一样。



■义诊活动方便村民就医的同时，通过普及健康知识提升村民的健康素养。

## 保险筑基底 义诊提素养 爱心作补充 汕头全链条医疗保障防止因病返贫

2021年12月28日，阳光明媚，9时不到，汕头市潮阳区和平镇练岗村的文化广场上就人头攒动，热热闹闹。和平镇乡村振兴义医义诊活动在这里举行。村民们健康意识都提高了，很多人一早就赶来，围着前来义诊的医生问个不停。

疾病是很多家庭陷入贫困的主要原因之一，为群众健康保驾护航，提高他们的健康意识，有助于巩固脱贫成果、防止返贫。因此，汕头市在防返贫工作中十分重视医疗保障，在落实基本医疗保障的同时，通过购买“防贫险”、开展义诊活动、联合社会爱心力量等多种方式，为群众提供更为全面的医疗保障，防止因病返贫致贫。



■2021年12月28日，和平镇乡村振兴义医义诊活动在练岗村举行。

### 保险筑牢基底 “惠民保”提高对脱贫户报销比例

“救护车一响，一头猪白养。”重大疾病是最为常见的致贫返贫原因。为此，汕头市通过建立“基本医保为基础，医疗救助为保障，商业保险为补充”的医疗保障机制，为脱贫户化解疾病风险，为防返贫筑牢一道坚实的防线。

特别值得一提的是，2019年，汕头市依托中国太平洋财产保险股份有限公司汕头中心支公司、中国人民财产保险股份有限公司汕头市分公司等保险机构，按照“政府主导，政企合作，贫困户受益”原则，在全省率先推出贫困户民生保障保险“防贫险”，为防返贫系上一道加强锁。截至2021年底，汕头市7个区(县)财政共投入595万元，为全部脱贫户购买“防贫险”，防止脱贫户因意外事故、重大疾病返贫。2021年防贫险的医疗理

赔金额超过220万元。

2021年12月，汕头市医疗保障再升级，面向所有市民推出全覆盖的普惠型商业医疗补充保险“汕头惠民保”，每人每年96元，筑牢了普通群众因病致贫的防护墙。该保险将脱贫户报销比例提高10个百分点，进一步强化对脱贫户的医疗保障。

该保险推出仅1个月，今年1月1日，汕头市澄海区的王先生就获得了首单理赔。王先生因感染性心内膜炎在广州做了手术，手术花费不菲，符合医保目录内金额12.9万多元，其中剩余医保目录内自付部分近4.8万元。幸运的是，王先生去年底购买了“汕头惠民保”，4.8万元超过起付线2万元，加上异地理赔50%，王先生获得理赔金额1.39万多元，医疗负担大大减轻。

### 义诊送医进村 方便村民看病提升健康素养

重大疾病是引起贫困的主要原因，在建立完善的医疗保障机制的同时，如果能够通过提升群众的健康素养，加强日常健康监测，做到强化素质，小病早治，大病早防，就能极大地降低重大疾病风险，为防返贫筑起更为牢固的防线。为此，汕头市多地通过在医疗资源相对薄弱的村镇开展义诊活动，将优质的医疗资源和服务送到村民家门口，方便村民就医的同时，通过普及健康知识提升村民的健康素养。

2021年12月28日，在练岗村文化广场的和平镇乡村振兴义医义诊活动现场，洪伯坐在凳子上，一盏红外线灯照着他的脚踝。洪伯说他今年71岁，脚痛已有两三个月，觉得去医院太麻烦，一直撑着，前一天听说有义诊，就早早赶来。“这是血液循环不畅引起的脚踝疼痛，老年人多发，用红外线照一照，就会舒服很多。”现场的郭医生一边调整灯罩角度一

边对新快报记者说，“这样的活动群众非常有必要。我们发现，不少群众对疾病没有基本了解，还有一些认识误区，比如喜欢找偏方，反而延误治疗，所以义诊时，我们还会做健康咨询，普及一些科学防治的知识。”

新快报记者看到，这次活动不仅开展包括全科、妇科、外科、内科、中医科、五官科等多个专科的问诊，还提供健康宣传服务，现场设有“健康素养促进行动”宣传资料发放台。“(练岗)村有些偏远，村民平时就医看病不太方便，今天把医生请来，既方便村民看病，又普及健康教育。”练岗村党支部书记洪木洲说。

和平镇农办主任郭志鹏表示，受疫情影响，2021年和平镇举行了4场义诊活动，接下来在疫情防控良好的前提下，只要村民需要，和平镇会继续开展义诊活动。今年1月初，和平镇在高丰社区举行了新年的首场义诊活动，现场人气爆棚。

### 慈善有力补充 联手爱心力量解村民燃眉之急

和平镇高丰社区五保户高修敏年过六旬，患有肺气肿和肺结核，去年11月入院治疗，因为一些药物和使用的医疗器械没纳入医保，自费部分需要2万多元，这对于他负担太重。正当高伯发愁时，和平宋大峰福利会送来5000元善款，他又高兴又感激。

这是和平镇政府针对困难群众推出的一项医疗救助项目。和平镇党委副书记羊茂进介绍，和平镇有13户重点监测户，为了更全面地防返贫，镇政府对300户无劳动能力户进行日常监测，及时提供帮扶。在日常监测中，他们发现这300户看病的支出比较大，而且自费部分比较多，于是就与和平宋大峰福利会沟通，在2021年10月确定了这个医疗救助项目，这300户重点关注户如果产生医疗费且自费部分超过3万元，和平宋大峰福利会就补助1万元救助金；自费部分在1万元至3万元之间，给予5000元救助金。至去年12月底，已经救助了2户重点关注户。

和平镇对13户重点监测户全部购买医疗保险，而一些经济条件好的村则整村购买了农村医疗保险，政府的医疗保障覆盖比较完善。“宋大峰福利会这样的慈善组织加入，是政府保障政策的一个有力补充。”郭志鹏说，“比如五保户，政府每月补助1200元，其基本生活不愁，生病了，医保也能保障大部分，相当于政府已经解决了90%，社会慈善爱心力量解决10%，就能形成更加完善的保障网。”



■今年1月初，和平镇在高丰社区举行了新年的首场义诊活动。